



# 杭州民办小学派位比今天出炉;公办小学本周末现场信息核验 一系列教改新政正在不断缩小“名校”“菜小”之间的差距,影响家长选择 当年买的“老破小”学区房,还用吗

本报记者 金丹丹

对杭城幼升小家庭来说,这几天都是“大日子”。

今天,杭州各区教育局发布民办小学报名人数,大家非常关注的今年民办小学的派位比将出炉。而周末两天,是公办小学现场信息核验的日子。

“公民同招”“全民摇号”“双减”“民转公”……这一届新入学的学生,是伴随着一系列“利好”新政走过来的。上什么学校,如何规划孩子的未来?就在入学的那一刻,每个家长都做出了自己的选择。

## 许多家长放弃热门民办和“顶配”学区,选择家门口的普通公办

对于85后的林涵(化名)来说,儿子幼升小的纠结,几年前就开始了。

大学毕业刚在杭州工作安定下来,林涵爸妈就急吼吼地来杭州看房,并付好首付,帮她购入了主城区一处两室一厅的小房子。

“和我的公司距离挺远,简单装修后一直空着,爸妈来杭州偶尔才住。”当时,林涵不明白爸妈为什么要执意买这里的“老破小”,爸妈却嫌弃她不懂,因为这是杭城老牌的学区房,不仅小学是名校,初中也是公办中的第一梯队。

“那时候我连男朋友还没有,后来才觉得‘真香’了。好学区是硬通货,房价已经翻了好几倍。”

结婚后,林涵和丈夫又购入了市区的房子。“离公司近,房子大,小区环境不错,周边配套好。生娃后直接落户在这里了,幼儿园也在门口读。”入读幼儿园后,一家人的纠结就来了:“小房子的学区那么好,而且一表生年年爆表,要不要马上把户口迁过去?”家庭会议讨论来讨论去,都出不了一个最终结果。

她细细列了利弊——迁户去“老破小”,小学、初中都是老牌名校,师资、课程等有保证,生源也很不错,但生活会非常麻烦,40方不到的房子,一家三口加上帮忙带娃的外婆住得非常挤,生活质量大打折扣,而如果每天接送,单程就要近半小时(不堵车的情况下),如果附近租房子,又是很大一笔开销;不迁户,

在目前的学区读书,小学、初中都比较普通,但是一家人住得舒服,去上班也方便。

最终,林涵放弃了在很多朋友眼中的“顶配”学区。

为什么“辜负”学区房?林涵有自己的理由。

“对孩子的学业,我是有要求的。希望他能读上‘前八’‘前十二’。”她告诉钱报记者,这几年,通过各方了解家门口的公办小学、初中的情况,发现“比自己想象得要好多”,“原本以为是‘菜小’‘菜中’,没想到接触了不少学生,都很阳光好学,学业优异,还拿过很多特长奖项,进入高中后的发展也很不错。相对来说,这边的家长们淡定一些。了解‘顶配’学区房普遍的‘卷’,我有点怕自己会被迫‘卷’。孩子按照自己的节奏学习、成长,是我更认可的方式。目前看孩子的情况,对学习充满好奇,热爱阅读、运动,我觉得在家门口读,一样可以实现我们的目标。”

这几年,公民同招、全民摇号等政策的出台,再加上初升高的分配生比例提高等政策,都让她坚定了自己的想法。

“虽然今年有一所原本很热门的民办小学可以摇号,我非常喜欢学校的理念和课程,而且今年转公后也不用学费,接送也还算方便,但还是决定放弃,安心读家门口的学校。”在林涵看来,除了课程、管理优势,之前民办小学拥有的生源的“绝对”优势已经越来越淡化了。

## 民办摇还是不摇? 家长的选择越来越理性了

在采访中,钱江晚报记者也发现,幼升小的家长越来越理性了。

钱报记者发现,选择报名摇号民办小学(民转公学校)的家长,有两大特征。一是相对就近,上小学后接送方便,所以哪怕选择民办也尽可能选择附近区域。二是对口公办小学没有出现户籍生红色预警。也就是说,即便民办小学派位不成功,也能顺利回到家门口的公办小学就读,规避民办摇号摇不上读公办可能被调剂的风险。

前段时间,当女儿的幼儿园同学家长都在为要不要报名摇号迟疑不决时,家长陈女士却非常淡定。

“有家长说,民转公的学校仍按原方式招生,而且是小班、免学费,‘不摇白不摇’。但我们考量后决定不摇。”陈女士表示,孩子虽然是一表生,但对口的公办小学非常热门,已经连续几年红色预警,且一表生爆表,

如果去报名民办摇号,没摇上的话就要“同类情况排序靠后”,存在很大的被调剂风险。

在选择民办的家长中,家长们不像往年“一窝蜂”去冲最热门的几所民办,而是更考虑学校的理念和自己是否吻合,特色是否适合孩子。

家长王先生告诉钱报记者,今年,自己所在区有多所民办小学可以报名,还有好几所热门民办小学转公。“尤其有九年一贯制学校,如果摇中了,意味着小学部毕业后就可以直升初中部,‘一次摇号,九年无忧’。但我们权衡再三,还是选择报一所离家最近,而且风格和孩子最搭的。能摇中最好,没中也不要紧,去公办也是个好选择。公办学校的硬件、师资不差,有了新政加持,公办的生源会更好,民办的生源优势也会弱化。”

家长方女士则表示,儿子非常喜欢足球,他们选择了去摇号区里一所足球教育发展很棒的小学。

## 新闻链接

### 公办小学 现场信息核验 这些重点请注意

现场信息核验时,家长需要提前准备好这些材料——

**户籍儿童:** 家庭户口本原件和复印件、父母双方身份证。

集体户籍、拆迁过渡家庭儿童等特殊情况,根据各区、县(市)招生方案要求提交相应材料。

**符合条件的流动人口随迁子女:** 家庭户口本和适龄儿童本人居住证的原件和复印件,父母双方身份证。申请在桐庐县、淳安县、建德市入学的流动人口随迁子女,请提交相应县(市)教育行政部门公告要求的材料。

**注意:** 根据国家、省市相关政策需在杭州市接受义务教育的其他儿童,除提供家庭户口本和父母双方身份证外,还需提供相应的证明材料。

这几天,各公办小学都发出了具体的招生公告。为减少家长们现场核验的等候时间,许多学校提前做好分流安排。

有的学校分校区、分时段进行核验,比如杭州濮家小学教育集团。有学校以小区为单位分时段进行,如杭州市星洲小学。有学校采用预约方式,比如杭州市卖鱼桥小学提前让家长在学校微信公众号上预约具体时段。

建议爸妈们关注学校官方微信公众号或官网发出的招生公告,提前确认好现场信息核验时间。

同时,为减少聚集,不少学校表示,现场只需一名家长到校核验,许多学校还特别强调“不需要带孩子参加”,请看清招生公告中的具体要求。

还有一个重要提醒:信息核验顺序与录取无关,请家长不要漏夜排队,在指定的时间段到校完成信息核验,避免不必要的等待。

今年,还有一些学校进一步简化新生入学程序,家长不需要到现场核验。

比如上城区今年有杭州天地实验小学、杭州市大学路小学、杭州市钱学森学校等45所试点学校提供“入学一码通”服务。家长扫描各校公布的二维码如实在线填写相关信息,通过学校审核的,无需再前往学校进行现场信息核验。